
A cserkészetről 

 
A cserkészet (angolul: Scouting, franciául Scoutisme) egy önkéntes, független, politikamentes, vallásos 
ifjúságnevelő mozgalom. A cserkészet származástól, nemtől, társadalmi és vagyoni helyzettől, 
felekezettől függetlenül minden fiatal számára nyitott.  
 
A cserkészet alapvető célja, hogy támogassa a fiatalokat testi, lelki, társadalmi és szellemi képességeik 
teljes kifejlesztésében, hogy felelős tagjai legyenek helyi, nemzeti, nemzetközi közösségeiknek. Fontos 
szerepe van a segítőkészségre való nevelésnek, törekvésnek, a közösségért és a társadalomért végzett 
szolgálatnak. A cserkészismeretek az ezekhez szükséges képességeket, készségeket fejlesztik. A 
cserkészet alapelveit a tíz cserkésztörvény foglalja össze. Kisebbeknek a két kiscserkész-törvény ad 
iránymutatást. Valójában cserkésszé akkor válik valaki, ha a cserkésztörvények betartására 
cserkészfogadalmat (vagy kiscserkész ígéretet) tesz, ekkortól hordhatja a cserkésznyakkendőt. A 
cserkészet eszerint valójában nem szokványos különóra vagy különösen nem egyszerű szabadidős 
program, hanem életforma: aki cserkészfogadalmat tett, az nem csak a cserkészfoglalkozások idejére 
vállalja a cserkésztörvények szerinti életet. 
 

  
 
A cserkészfoglalkozásokon számos ismeretet sajátíthatnak el a gyerekek, de nem a formális oktatás keretei 
közt: a cserkészetben nagy hangsúly van, a szabadban végzett tevékenységeken, a játékokon, a 
cselekedve tanulás (learning by doing) gyakorlati, élményszerű megközelítésén, a korosztályi 
adottságokhoz igazított programokon. A cselekedve tanulás tapasztalatokat és gyakorlati tájékozódást nyújt; 
a kiscsoportok (őrsök) az egységet, a bajtársiasságot és a szoros baráti légkört szolgálják, az önnevelés, a 
megbízhatóságot, becsületességet, önállóságot hivatott fejleszteni. A cserkészet összességében „életre 
való” fiatalokat kíván kinevelni, akik a cserkészetben kapottak révén kicsit jobbá tudják tenni maguk körül a 
világot és jó példát tudnak mutatni a társadalomban, segíteni tudnak másokat. A cserkészet vallásos 
alapokon álló mozgalom, ami alapvetően a lelki élethez, elvekhez való ragaszkodás és az azokat kifejező 
(valamilyen) valláshoz való hűséget jelenti, az ebből fakadó kötelességek elfogadásával. A foglalkozásokon 
való részvételnek az aktív, gyakorló hitélet nem feltétele, de a résztvevőktől elvárjuk, hogy tartsák 
tiszteletben mások vallásgyakorlását (pl. foglalkozás előtti és utáni imák alatt csendben maradnak stb.) és 
legyenek nyitottak, érdeklődők a cserkészet ezen elemei iránt is.  
 

  



 
Fontos elem a csoportos tevékenység, az ott szerzett élmények, de a személyes fejlődés, a folyamatos 
önnevelés is (ami időnként otthoni feladatokat is jelenthet). A magyar cserkészet emellett nagy 
hangsúlyt helyez a magyar népi, történelmi, természeti hagyományok ismeretére, őrzésére is. A 
foglalkozásokon a természetismeret, hagyományőrzés mellett gyakorlati készségeket (csomókötés, 
elsősegély, tájékozódás stb.) szerezhetnek a gyerekek. A cserkésznevelésnek évtizedekre visszanyúló, 
de ugyanakkor rendszeresen felülvizsgált, kidolgozott képzési terve van, a gyerekek eszerint a 
„próbarendszer” szerint sajátítják el fokozatosan, életkoruk szerint a cserkészismereteket. Ebből következik 
viszont, hogy mind a cserkészévnek, mind az egyes programoknak, még egy tábortűznek is átgondolt, 
felépített módszertana van, ezért is fontos a teljes programon való és a rendszeres részvétel. 
 

 
 
A cserkészetet, célját, alapelveit és nevelési módszereit a mozgalom alapítója, Lord Baden-Powell of Gilwell 
határozta meg a 20. század elején (a világcserkészet 2007-ben volt száz éves). Világszerte ma már közel 
50 millió cserkész tevékenykedik, 200-nál is több országban és területen; ezzel a cserkészet a világ 
legnagyobb ifjúsági mozgalma, és általában is az egyik legjelentősebb világméretű szervezet. A 
cserkészek négy évente cserkész világtalálkozót, ún. dzsemborit tartanak. A cserkészet jellegzetessége 
világszerte a társadalmi egyenlőtlenségeket elfedni hivatott (országonként, vagy korosztályonként esetleg 
változó) egyenruha (ing, cserkésznyakkendő), jelvénye a cserkészliliom, jelszava a „légy résen” (be 
prepared). Magyarországon a cserkészet legjelentősebb képviselője a fiúkat és lányokat is fogadó (2012-
ben száz éves) Magyar Cserkészszövetség (MCsSz). A cserkészet 1948-1989 között hazánkban nem 
működhetett, a magyar cserkészetet a határon túli csapatok tartották életben. A Kárpát-medencén kívüli 
határon túli magyar cserkészeket jelenleg a Külföldi Magyar Cserkészszövetség (KMCsSz) fogja össze, 
amelyhez a nyugat-európai, amerikai, ausztrál csapatok tartoznak. (A kárpát-medencei, határon túli magyar 
cserkészeknek külön szövetségeik vannak.)  
 

 
 
  



A cserkészprogramok menete 

 
Cserkészeinkkel rendszeres kirándulásokat, túrákat szervezünk, ezeket rövidebb, beltéri (őrsi) 
foglalkozások egészítik ki. Az éves menetrend a csapat honlapján mindig megtekinthető, de 
változások bármikor lehetségesek, ezért kérjük, hogy a tekintetben rendszeresen ellenőrizzék a 
honlapot (nem minden esetben áll módunkban mindenkinek e-mailes értesítést küldeni, de a honlapon 
mindig szerepelnek a változások). Működik ezen kívül szülői WhatApp csoport is. Rendszerint az éves 
cserkészmunkát az egy-két hetes nyári tábor zárja (ezt a gyakorlati nehézségek miatt a brüsszeli 
csapatban immár hagyományosan egy péntek estétől hétfő délutánig tartó tábor helyettesíti a 
pünkösdi hétvégén májusban vagy júniusban; emellett a naptári év elején szintén immár hagyomány az 
egy hétvégés téli tábor is). A nagyobb cserkészeknek emellett további programok is lehetnek (emellett az 
őrsvezetők is időnként szervezhetnek csapatépítő összejövetelt saját őrsüknek, ha erre van igény). 
 

  
 
A cserkészcsapatok alapját az őrsök adják: ezek az 5-10 gyerekből álló kisközösségek a játszva 
tanulás mellett az egymásra figyelés, az együttműködés, a közösségépítés szempontjából is 
fontosak. Az őrsöket pár évvel idősebb őrsvezető irányítja, aki általában maga is még a felelősségvállalást 
a csapatvezetők irányítása mellett tanuló tizenéves fiatal, számukra is kérjük a szülők bizalmát, türelmét és 
támogatását. (Ideiglenes jelleggel előfordulhat, hogy az őrsöket is felnőtt csapatvezetők veszik át, ha nincs 
korosztályban megfelelő őrsvezető, de ezt lehetőségeinkhez mérten igyekszünk elkerülni). A programokon 
való rendszeres részvétel eszerint az őrsi közösségépítés kapcsán is rendkívül fontos.  
 

  
 
Mivel a foglalkozásokon, túrákon a cserkészvezetők felügyelnek a gyerekekre, a szülőket rendszerint arra 
kérjük, hogy a megadott találkozási pontra hozzák el a gyerekeket, majd a program végeztével oda 
jöjjenek értük. Az újonnan bekapcsolódó csapattagok esetén az első kirándulásra a szülők elkísérhetik a 
gyermeket, ha látni szeretnék miként zajlik egy cserkészprogram, de kérjük utána vegyék figyelembe, hogy 
a gyerekek másként viselkednek a szülők jelenlétében, emellett az önállóságra nevelést sem segíti, ha a 
szülők jelen vannak a cserkészprogramokon. Előfordulhat, hogy egy-egy szülő, megbeszélés alapján a 
program folyamán is segít a cserkészvezetőknek, de ez ritka eset. Ilynekor is, ha lehet, igyekszünk figyelni, 
hogy a szülő ne a saját gyereke mellett legyen, hanem másban (pl. konyhán, másik korosztálynál) segítsen. 



 

  
 
Mivel a csapat jó működőséhez elengedhetetlen a szülők támogató hozzáállása is, ezért igyekszünk a 
szülői igényekre figyelni, a cserkészszülők összetartását is erősíteni. A cserkészprogramok jellege 
azonban nem mindig engedi meg valamennyi egyéni igény figyelembe vételét, ez esetben kérjük a 
megértést. Igyekszünk mindenkinek egyedi mérlegelés alapján segíteni az egyéni problémákban, viszont 
épp emiatt a "másik" esete soha nem tekinthető precedensnek. 
 
A csapatot irányító felnőtt vezetők önkéntes alapon, díjazás nélkül, munkájuk és családjuk melletti 
szabadidőben végzik a csapat irányítását; ezért türelmüket is kérjük az esetleges késő 
visszajelzésekért, válaszokért (ilyenkor nyugodtan feltehető újra a kérdés, elküldhető ismét a levél stb.). 
 

  
 
A cserkészeten való részvétel ingyenes. A programoknak ugyanakkor van önköltsége (terembérletek, 
csapatfelszerelés, illetve minden cserkész után szövetségi tagdíjat is fizetünk), ezért éves szinten szoktunk 
egy javasolt összegű önkéntes hozzájárulást is kérni (aki esetleg a javasolt összegnél többet is tud a csapatra 
szánni, abból az esetlegesen támogatásra szorulóknak tudunk segíteni, vagy a csapat felszerelésébe tudunk 
fektetni). 
  



Csapatunk 

 
A 82. számú brüsszeli Báthory István cserkészcsapat névadója Báthory István erdélyi fejedelem és 
lengyel király (1533-1586). Brüsszelben a kilencvenes évek elején szűnt meg a korábban működő csapat, 
majd 2010 őszétől indultak újra (először még csak kísérleti jelleggel) a cserkészfoglalkozások. A 
Külföldi Magyar Cserkészszövetség 2012 nyarán ideiglenesen, majd egy év múlva véglegesen is leigazolta 
ismét az újraindult brüsszeli csapatot, amely a korábbi hagyományt folytatva Báthory István nevét vette fel 
(a korábbi, de azóta már foglalttá vált 79-es csapatszám helyett a 82-essel). A csapatba jelenleg 7 és 19 
év közti fiúk és lányok járnak, vezetőkkel együtt mintegy negyven-ötvenen vagyunk.  
 

  
 
A brüsszeli magyar cserkészcsapat tagjai közé is szeretettel várjuk az iskolás korú lányokat és fiúkat 
egyaránt. Gyakorlati okokból (írás/olvasás, szülőktől való egész napos távollét, teherbírás stb.) az általános 
iskolai második osztályos kortól várjuk a gyerekeket. Csapatunk foglalkozásai magyar nyelven 
zajlanak (bár a csapatvezetők általában beszélnek angolul és/vagy franciául, így esetileg tudunk segíteni 
egy magyarul nehezebben beszélő gyereknek, de a csapat élete, a játékok vezetése, a cserkészismeretek 
átadása magyarul zajlik és a gyerekek közt is magyar nyelvű kommunikációt várunk el). 
 

   
 
A cserkészeten mind az ismeretek elsajátítása, mind a baráti közösségépítés miatt kiemelten fontos 
a rendszeres részvétel. Noha a cserkészet önkéntes, így szívesen látjuk a félévente egyszer felbukkanó 
csapattagot is, de az ilyen gyerek mind kiesik a baráti kapcsolatokból, a többiek által ismert játékokból, 
dalokból, a cserkészismeretekből is, ezért kérjük, hogy lehetőség szerint oldják meg a programokon való 
részvételt (azok kezdetétől a végéig). Természetesen egy hiányzás mindenki részéről beleférhet – 
ilyenkor viszont kérjük, jelezzék mielőbb a csapat központi e-mailcímére, hogy a gyerek nem lesz ott 
(mivel a vezetőknek sem mellékes, hány emberrel számolhatnak). A hiányzások esetén ezen kívül a 
vezetőktől, őrstársaktól célszerű megérdeklődni, milyen ismereteket kell esetleg bepótolni, esetleg 
milyen feladatokat kaptak a gyerekek a következő cserkészprogramra; különösen a nagyobbak esetében.  
 



  
 
A cserkészprogramokhoz (túrákhoz, táborokhoz) mindig adunk felszereléslistát is (az egynapos 
kiránduláshoz szükséges felszerelés a honlapunkon megtalálható, táborok előtt legtöbbször a 
jelentkezési lappal együtt szoktuk küldeni), amire fontos figyelni (mind a tekintetben, hogy mit hozzon 
és a tekintetben is, hogy mit ne hozzon a gyerek). Kérjük erre figyeljetek, mert a nem megfelelő 
felszerelés adott esetben nem csak egy gyermek részvételét, hanem akár a többiek programját is 
megnehezítheti. Hosszabb távon megfontolandónak tartjuk komolyabb, jobb minőségű tábori és túrázó 
felszerelés beszerzését is (mivel az tartósabb, nagyobb segítséget ad a gyerekeknek, így megtérül).  
 
Táborainkat, kirándulásainkat igyekszünk elektronikus eszközöktől mentesen (off line) megszervezni 
(amellett, hogy idősebb cserkészeinket a digitális eszközök felelős használatára is próbáljuk ránevelni), 
kérjük ennek megértését (tehát például, ha a gyermekek a táborba nem hozhatnak mobiltelefont, tabletet, 
vagy azt kikapcsoltatjuk és a tábor idejére elvesszük). Szükség esetén a vezetőket bármilyen kérdéssel lehet 
ilyenkor is keresni. A szabadban folytatott, kalandos, játékos készségfejlesztés természetesen azzal is 
járhat, hogy a gyerekek koszosan vagy élményekkel telve bár, de elfáradtan érnek haza, ez a 
programok „természetes” velejárója (a cserkészprogramokra viselt ruházat is legyen olyan, amiért „nem kár”). 
 
A programokon igyekszünk mind a 10/11 alatti kiscserkész, mind a 10/11 év feletti 
cserkészkorosztálynak életkorra szabott élményeket és képzést adni, ehhez a cserkészet külön 
kidolgozott programmal és módszertannal is rendelkezik. Ez viszont sokszor csak úgy lehetséges, ha a 
két korosztály programja nincs teljesen átfedésben (a nagyobbaké korábban kezdődik vagy később 
végződik, esetleg teljesen külön időpontban van). Kérjük a szülőket, hogy ilyenkor beszéljenek össze 
egymás közt, és segítsék egymást, hogy ez a több, különféle korú gyermeket is hozó családoknak se 
legyen nagy megterhelés. Ezt a csapatvezetők nem tudják a programon felül még külön megszervezni. 
 

  
 
Programjainkat a mindenkor hatályos vírusvédelmi szabályok betartásával szervezzük, szükség 
esetén igyekszünk a kinti programokat előnyben részesíteni (hidegebb, esősebb időben is, ilyenkor 
megfelelően kell felöltözni). Az esetleges fertőzést nyilván így sem tudjuk teljesen kizárni. Kérjük az 
együttműködést, hogy (COVID-19-re / más fertőzésre utaló) tünetekkel ne jöjjön senki cserkészprogramra. 
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